Vards, uzvards ...

Parbaudes darbs ( macibu gada nosléguma darbs)

latvieSu valoda 12. klasei
1. uzdevums. Atziméjiet ar x, vai apgalvojums ir pareizs vai nepareizs! (10 punkti)

:L Apgalvojums Pareizi Nepareizi

1. LatvieSu tautas sakamvards - Ikvienam savi, celi liekas taisni - ir uzrakstits
pareizi.

2. Laikraksta nosaukuma "Latvijas Véstnesis" nav kladu.

3. Ikkatrs zin savu piendkumu - vardos nav kltadu.

4, Gramatas tiek tulkotas anglu valoda - vardi ir uzrakstiti pareizi.

5. Mums bija pa pilnam darba, lidz katrs pielasijam pa pilnam spainim sénu -
vardos nav kladu.

6. Markusa Rivas (nom. Markus Riva) dziesma "Tava tuvuma" ir populara -
Tpasdvards ir uzrakstits pareizi.

’ Saliktenu - maipukite, mijkréslis, lejkanna - rakstiba nav k|adu.

8. Juzdams, zuzdams, klizdama - divdabji ir uzrakstiti pareizi.

9. Viss darbs nav vis velti padarits - vardos nav klidu.

10. Thkstos devinsimti piecdesmit treSaja gadad - skaitla varda pieraksts ir
pareizs.

2. uzdevums. Labojiet teksta vardu pareizrakstibas kludas! (12 punkti)

1 Alise ieraudzija zemu aizkaru, ko [T1dz Sim nebija pamanijusi, un aiz ta atradas piecpacmit col
las augstas durtinas.

2. Alise nodomaja, ka diezvai ir kautkas tads, kas pa tieSi nav iespéjams.

3. Dikis izskatijas pilnum pilns: tur peldéja nezkadi divaini radijumi. Alise peldéja paprieksu un
radija ceu.

4. Galva atsitas pret griezstiem - un vinai vaidz€éja saliegties, lai nenollstu kakls.

5. Alise auga aiz vien lielaka, vina meiginaja iekartoties gulus uz gridas, ar vienas rokas elkoni
atspiezdamas pret durvim, otru - aizligdama aiz galvas.

6. Alise tagat ir tikstotsreiz lielaka neka Trusis, un no Tru$a nav jabistas.

7. Zemeslode griezas tapéc, ka ikatrs dara savu darbu un nejaucas citu darisanas.

(Péc L. Kerola stasta "Alises piedzivojumi Brinumzemé".)
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4. uzdevums. . Dotaja teksta lieciet pieturzimes, ari beigu pieturzimes! ( 24 punkti - par katru pareizi
uzrakstitu teikumu 2 punkti, ja pielauta 1 kl. — 1 punkts, vairak kl. — 0 punktu )



Honorars.

1. Izdevejs Mikelis Goppers bija pierunajis kadu loti slavenu vecas paaudzes dzejnieku sarakstit
Tpasai vajadzibai dazus vieglus pantus solidamies maksat cik vien tas prasiSot

2. Péc padarita darba dzejnieks iegriezies apgada nokartot honorara lietas bet Goppers atstajis sava
vieta gramatvedi

3. Dzejnieks domigi teicis Tas jau bijis tikai tads nieka darbin$ Ko tur daudz varétu prasit Tacu ja
gramata ir puskota ar manu vardu un tiek labi pirkta tad es domaju ka nez vai simtins$ nebtu
prasits par daudz

4. O né honorars ir pilnigi jisu zina Tatad rakstisim simtu atsaucies gramatvedis un taisijies izrakstit
zimi kasierei

5. Paga paga kam tada steiga saucis dzejnieks brinidamies par vieglo uzvaru Man sarunata
tikSanas péc kadas pusstundas busu atpakal un tad més norunasim visu galigi

6. Dzejnieks aizgajis un atgriezies péc pusstundas.

7. lenakot kabineta télojot aizmarsigo dzejnieks atkal vaicajis Kada bija ta summina ko jas man
pirmit minéjat vai divi simti

8. Tam nav nozimes ko meés pirmit minéjam jo noruna ir tada ka més maksasim tik cik jus prasisiet
smaididams atbildéjis gramatvedis

9. Dzejnieks parsteigts atkartojis Vai tieSam jis man maksasiet tik cik es jums prasisu

10. Sis apgads novérté manu dzeju bet vai jis zinat ka laba dzeja var bt ari &etri simtiun pat
pieci simti vérta teicis dzejnieks

11. Gramatvedis tverdams péc pildspalvas teicis Labi rakstisim pieci simti

12. Dzejnieks bridinadams izSavis roku gaisa Stop stop (PecA. Eglisa.)

5. uzdevums. lzdomajiet un uzrakstiet teikumus atbilstosi nosacijumiem! ( 12 punkti — par katru
pareizi veidotu teikumu 1 p., pareizi uzrakstitu — 1p., pareizi iesaistitu konstrukciju — 1 p. Ja teikums
veidots nepareizi, tas netiek vértéts! )

saliktu sakartotu teikumu ar vienlidzigiem teikuma locekliem saistijuma ar visparinoSo vardu;
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